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Gaál Sándor 

Szombaton délután Sipos Béla 
miniszteri kiküldött részvételével meg- 
tartottak azt a gazdagyülést a város- 
háza tanácstermében, melynek össze 
hivásárót szóló közleményt a szombati 
nap kora délutánján miegjelent szá- 
munkbaa közöltük. 
gazdák szép számmal mentek el. A 

Be kell szolgáltatni 
A társadalom minden rétegé- 

nek egyformán ki ketl venni részét az 
áldozathozatalból — beszélt a polgár- 
mester és azt a felhivást intézte a gaz- 
dákhoz, hogy amint az ellátatlanok 
nem zugolódnak keayéradagjuk leszál- 
litása miatt, ugy a gazdák is értsék 
meg az idők sulyos szavát és adják 
fölöslegeiket a haza oltárára. Mindenki, 
akinek a megengedett ménnyiségen 
kivül gabonája van, ajándja azt fel a 
közellátási célokra. A hatóságok nem 
fogják kérdezni, honnan származik ez 
a fölösleggabona. Származzon az vető- 
nryagtöbbletből, vagy bárhonnan is, 

mindenki kötelessége azt beszolgál- 

HMalállal büntetik a rejtenetőket? 
t. 

Ha pDótolják mu 

egy 100 olyan gazda 

– Kérek mindenkit, érezze át 
beszélt a polgármester - hogy haza- 
fias, erkölcsi kötelessége a helyzet 
megértése és kötelességének teljesi- 
tése. A fölösleg elszámolása alól senki 

se bujjon ki, mert ha a kormány fel- 
hivása nem járna sikerrel, jön a ka- 

tonai rekvirátás, 
felhalmazott ételmiszer is elő föog ke- 

amikor minden más 

rülni és akkor a rejtegetők sulyos bün- 
tetést is fognak kapni Még nem tudni, 
hogy mi lesz ez a büntetés, de ha 
rajtam mulna, én felakasztatnám a rej- 
tegetőket! Aki ma élelmiszert eldug, 
az nem magyar ember! 

Az értekezletre a 

OÖsnkéntes felajánlás utján vagom buzát gyüjt 
termet zsufolásig meg öltötték. Bordás 
jegyző ismertette a legutóbb kiadott 
miniszteri rendeletet, melynek értél. 
mében az ellátatlanok napi kenyér 
adegját 20 dekáról 16 ra szállitják le 
és ugyanekkor a gabonalaposoknak is 
előirt mennyiséget kell beszolgáltatniok 
az élelmezésükre meghagyott buzából 

a sabonafölösleset 
tatni, mert arra az országnak elen- 
gedhetetlenül szüksége van. A cséplési 
eredmények összegezésénél kiderült, 
hogy a termés nem elegendő az ellá- 
tatlanok szükségletének fedezésére. 
Biharmegyének 924 vagon buzát kell 
önkéntes felajinlás utjan összegyüjte- 
nie, ebből Szalontára 26 vagon esik. 

—- Mindenki tegyen számitásokat 
és feleslegét a köz érdékeit szem előtt 
tartó magyar ember Becsületességével 
adja a haza oltárára! szótotta 
fel ismételten a polgármester a gaz- 
dákat, kiknek köreiből ezuttat többen 
közbeszóltak : 

– Adjuk oda! 

A rejtegetők megbüntetésének kér- 
dése kapcsán az értekezlet egy ké- 
sőbbi időpontjában Sipos Béla, minisz- 
teri kiküldött közölte, hogy illetékes 
körök is már szóbahozták a halálbün- 
tetés elrendelését. 

Vigh Imre, gazdaköri elnök arra 
szólitotta fel gazdatársait, hogy ügyel- 
jenek arra, hogy mindenki térjen le a 
feketes utról. A jövőben senki sem 
értékesithet eldugott készleteket. Fö. 
lösleges készleteinket adjuk közcélokra, 
mert magyar emberi becsületünk nem 
engedheti meg, hogy olyanok legyenek 
ebben az országban, akik éheznek 

lasztásaikat, száz sazda ellen megszüntetik az eljárást Székely Miklós dr. rendőrkapitány azt közölte az értekezlettel, hogy mint- 
: ellen van felje- 

a rendőrkapitányság kihágási birája előtt,akik a csépléskor előirt 

lentés 

inni vegjik ej 
Sipos Béla. miniszteri kiküldött azt lis. Visszatartott gabona van. 

lenőrzés nem volt százszázalékos. Az 
ellátás biztositására szükséges 5 és fél 

a megállapitást tette, hogy a kimuta- 
tott cséplési eredmény nem lehet reá- 

gabonamennyiséget még nem szolgál 
tatták be. Amennyiben ezt a mulasztók 
most megtennék, a legujaibb miniszteri 
rendelet értelmében ezeket a kihágási 
eljárásokat megszüntetik. 

nem kerül elő a gahon 
Az el- 

teri kiküldött és arra 

millió mázsa gabonának elő kell ke' 
rülnie, mert különben elvesztettük a 
háborut. A gabona sulyosabb fegyver, 
mint a puska. Aki nem kap enni, az 
éhezik, az éhező elvakulés forradalmi 
szélsőségekbe csap at. Ezt nem 
gedhetjük meg, mert akkor a b 

front ismét hátbatámadná »náial 
hősiesen tartott külső frontját. Ekkor 
pedig Sztalin kezébe kerül a ceruza, 
amely a határokat megvonja. Eb 
az esetben viszont Magyarország 
kerülne a térképről. Nemcsak, ho 
irról van szó, hogy igy a g 
veszti földjét, de Moszkvában már 
ról is beszéltek, hogy a magvaroka 
valahova Szibériába telepitik át. E 
négy évet ott éltem, mondhatom, a 
annak, aki odakerül. Elvesznénk 

környező szláv államok fakói 
magyar mindig tüske maradna az 
orosz szemében. 

Katonai 
rekvirálás lesz ? 

séeg 
- 

A szükséges gabonamennyi 
előteremtésének kérdéséről Deszé 
előadta a miniszteri kiküldött, 
kormány első gondolata a 
elrendelése volt. A földmü 
miniszter és mindannyiunk közös 
retett atyja, a Kormányzó Ur Ől 
tósága ez ellenezte, mert - min 
mondotta - bizik magyar népében, 
hogy megérti a helyzetet. 

– Ha nem kerül elő a szükséges 
gabona, jön a katonai rekvirálás. Min 
den falut megszállnak és a 
is, de előszedik a buzát. 
át mindenki, mi az, napi 16 deka ke- 
nyér mellett élni: - beszélt a minisz- 

szólitotta 
jelenlevőket és azokat is, akik az ér 
tekezletre nem mentek el, hogy néz- 
zenek szembe azzal a 
melyen egy katona néz a k 
és a rátekintőre mutatva azt mol dja : 
eTe is teljesitsd kötelességedet 1- 

Az önkénfes felajánlás ké 
kapcsán a polgármester még 
mondotta : 

— Mindenkitől annyit várunk, a 
mennyit adni tud. Adnunk kell, amig 
éhező van. A magyar emder ad h. 
éhezőt lát. Az igaz ember csak azon 
föpreng, hogy miként tehet jót a-ma 
siknak. Ne mentségeket keressünk, azt 
számitsuk ki, mit tudunk adni. 



Ötven év alatt 
a felére csökkent 
a születések száma Magyarországon 

Most készült el a belügyminisztérium- 

ban a magyar közegészségügyi állapotokról 
szóló statisztikai jelentés. A magyar köz- 
egészségügyi munka számokbana cimü kő- 
nyomatos adataiból vesszük az alábbi érde- 
kes számokat. 

Etőljárójában statisztikai adat mutatja 

Magyarország népmozgalmát. A születések 
száma az országban 1890 óta felére csök- 

kent. Amig ebben az évben 40.5 születés 

jut ezer lakosra, azóta fokozatos csökkenés 
ált be. 1900-ban már csak 39.2 ez a szám. 
Tiz év mulva, 1910 ben 33.4, 1921-ben 31 4 
a születési hányados. Ettől az évtől kezdve 

minden esztendő ugyanezt mutatja. A le- 
morzsolódás 1938-ban éri el mély pontját, 

amikor már csak 19.9 volt, az éviszületések 

száma ezer lakosra. 1940 ben a szám ismét 

emelkedett és eléri a 21.2 hányadost. Ez 

volt Erdély visszacsatolásának éve. Ez az 
országrész kedvezőbb születési arányszám- 

mal tért vissza. 1941 ben azonban közli a 

statisztika, hogy a szám megint csak 20.3, 
itt előzetes adatokról van csak szó. 

Az éviszületéseksajnálatos csökkenésé- 
vel szemben örvendetes jelenség a halálozá 
sok csökkenése. A kilencvenes években 32.5 

volt a halálozások száma. A higéniai és 
egészségügyi viszonyok fokozatos javulása 
jó eredményt hozott, állandó csökkenés ta- 
pasztalnató a halálozásoknál: 1910-ben 12 
balálozás jut ezer lakosra. A háborus évekre 
a statisztika nem tartalmaz részleteket. 1930- 
ban már csak 15.5 a halálozások arány- 
száma. 1932-ben átmeneti emelkedés állott 
be (17 4), de ettől kezdve ismét örvendetes 
csökkenés mutatkozik a halálozásokban. - 
1939-ben már csak 13.7 arányszám szeregel. 
Erdély visszatérésének évében kisebb emel- 
kedés után 1941-ben 139 a halálozási há- 
uyados. 

Az ország lakosságának természetes 
szaporodásánál érdekes jelenség figyelhető 
meg. A kilencvenes években magas szüle- 
tés mellett igen magas volt a halálozás és 
a szaporulat csak 8.2 százalék. 1900-ban a 
szaporodás szempontjából aranykorát éli a 
pemzet. A halálozásokat sikerült lecsökken- 
teni, a születési arányszám viszont jól tar- 
totta magát és a természetes népszaporulat 
ebben az évben 12.3 százalék. Még 1910- 
ben is 12 százalékos számmal elég kedvező 
volt a népszaporulat, ettől kezdve azonban 
fokozatos az esés. 1920-ban 10, 1930-ban 
9.9 a természetes szaporulat arányszáma. 
Ettől kezdve rapszódikusan váltakoznak a 
számok 5 és 7 között. - Mélypontját a 
statisztika 1932-ben éri el (5.5), 1937-ben 
ismét 6 a szaporodási arányszám. Erdély 
visszacsatolásának évében 6.7, 1942-ben 
pedig 6.4 a természetes szaporulat száma 
ezer lakosra. 

A legveszedelmesebb népbetegség a 
tüdővész, egyre kevesebb áldozatokat szed, 

években 
haláleset 

irija a jelentés. A kilencszázas 
10.000 lakosra 37.9 tuberkulótikus 

jut, ez a szám 1941-bea 14.3-ra esett vissza. 

A csecsemőhalaadóság leküzdésénél is 
eredményt mutat a barc. A század elején 
még 100 élveszületett csecsemő közül 22.3 

halt meg, 1941-ben pedig 13.1. Érdekes, hogy 
a csonkaország már 122 százalékos szám- 

mal szerepelt és csak a Fe vidék, Erdély és 
Délvidék visszatérése után romlott megint 
az arányszám egy százalékkal, ami azt mu- 
tatja, hogy a csonkaországban a zőldkeresz- 

tes mozgalom és a többi egészségügyi in 

tézmény folytán jobbak voltak az egészség- 

ügyi viszonyok és ftőadatok 1940 évből 
erednek a Felvidék és Kárpátalja benne 
foglaltatik. Erdély és Délvidék még nem. Az 

országban 1260. 

egyetemi orvosi segédszemélyzet 1117 tő 

A zőldteresztes védőnők száma az egész 
Egy védőnőre 6866 lakos 

jut. A védőnőképzés szolgálatában 5 állami 
intézet áll, évenként az intézetekből 
védőnő kerülhet ki, 1941 ben 98 védőnő ka- 

pott oklevelet. Az állami költségvetés 1943- 
ban nagyobb ösztöndijakkal gondoskodik a 
védőnőképzés fejlesztéséről. 

Az egész 
6257 bába müködik. Az okleves bábák száma 
5986. Elmondja a jelentés, hogy további 1200 
bába számára lenne szükség a bábanélküli 
községekben. A bábák közül 130 analfabéta. 

Foglalkozik a statisztika az egészség- 
ügyi személyzet létszámával. Az országban 
összesen 2541 hatósági orvos müűködik és 

279 ilyen orvosi állás betöltetlen. A kór- 
házi orvosok száma összesen 1026 és 351 

állás betöltetlen. A társadalombiztositó inté- 
zetekben 317 tisztviselő orvos és 5355 szer- 
ződéses orvos müködik. 

Mákdrágitásért 300 Dengőre itélték 
Teich Jóőzef kereskedőt 

Annakidején jelentette a Nagyszalontai 

Az Ujság", hogy Reich Józset Toldi utcai 
kereskedőt mákdrágitáson érték tetten. Ellene 
feljelentést tettek és igy Reich az uzsora- 

biróság elé került. A mák kilóját 2 pengő 
50 tillér helyett 3 pengő 50 tilléért árulta. 
Ezen a cimen Reichnél 37 kilógram mákot 

le is foglaltak. 

Az uzsorabirósági tárgyaláson a véde- 
lem bebiznnyitotta. hogy Reich a mákot 

3 pengő 20 fillérért vásárolta. 
A biróság Mérész Ignác dr. 

büntettével vádolt Reichet csak vétségben 
mondotta ki bünösnek és ezen a cimen 300 

pengő pénzbüntetésre itélte. 

Elitéltek 
egy zsebtolvaj cigány asszonyt 
Kolompár Piroska nagyváradi cigány, 

asszony éppen egy esztendeje, a mult év 

novemberében Nagyszalontán járt és itt a 

Frenkel féle üzletben Morgován Györgyné 

zsebkendőjét, melynek sarkába 58 péngő 

volt bekötve, kiemelte. Morgovánné ezt 
megérezte és azonnal hátratordult és el- 

kapta a cigányasszony kezét, melyben meg- 
látta zsebkendőjét. Az asszony azt erre el- 

dobta és miután kiszabaditotta magát Mor- 

gonvánné kezei közül, az üzletből kimene- 
kült. Eltogták és zsebméetszési kisérlet cimén 
az eljárást meginditották ellene. A cigány- 

asszony ezután Nagyváradról Békéscsabára 

költözött s hol itt, hol régi helyén tartózko- 
hott. A folytonos lakáscsere folytán elérte 

azt, hogy a tárgyalásra csak most idézhet- 
ték meg, de ez alól még sem tudott kibujni. 

Ez volt a célja. A tárgyaláson Kolompár 
Piros, aki különben két gyermek anyja, 

tagadta a lopási szándékot és azt állította, 
hogy Morgovánné maga rántotta ki 
ből a pénzt tarttalmazó zsebkendőt. 

A tanukihallgatások során a cigányasszony 
bünössége bebizonyosodott s ezért 8 napi 
fogházra itélték. Kolompár Piros az itéletet 
megfelebbezte. Ugyanekkor Lindenmáyer 
Róbert ügyészi megbizott sulyosbitáséri 
felebbezett. 

– „Kérek egy tábla halat"! Rikka 
Deínbol! norvég asszony érdekes találmányra 
kért szabadatlmat. Találmányának lényege az, 
hogy finomra őrőlt hallisztet bízonyos zsíra- 
nyagokkal kever és táblaalakban hozza forga- 
lomba, mínt a csokoládét. Norvégtában tehát 
nemsokára ugy kérik a halat, mint másutt a 
csokoládét. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyszalontán, Toldi-tór 15. sz. alat 

Nyomtatványok 
és minden e szakmába 
vágó munnkák a 

- lllm ihan készülnek! 
ToldiMiklós-tér 15. 
TELEFON: 060. 
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ország területén összesen 

Szépen 
felépitett védőbeszéde után az árdrágitás 

zsebé-



! tételre kötelezte, 

tentiméter. Kőszeg városa a fát 

tenger a spanyolországt Bajos de 

ket a gyermekeket a német 

A HŐMÉRSÉKLET 
megeel 7 órakor - 1 délben t 3 fok volt 

Holnap: Kedd 

December 

Kat. Elegy pk. 

Prot. Elza 

– Az Arany János gimnáziumban 
a magánvizsgálatok december hó 9-12-én 
lesznek. Felhivom azokat a nagyszalontai 
magántanulókat, akik a vizsgálaton részt 
óhajtanak venni, hogy december 1-én, ked- 
den 8 órakor jelentkezzenek a gimnázium 
igazgatóságánál. Igazgatóság. 

– Cipődrágitásért egyévi börtön. 
A szegedi törvényszék Sallai József cipészt 
egyévi börtönre, 10.000 pengő pénzbünte- 
tésre itéite és 20 ezer pengő vagyoni elég- 

mert 24 pengő helyett 
46-ért adott egy pár uj cipőt. 

— A soproni postán szolgálatot tel- 
jesitő huszonöt postáskisasszony arra vállal- 
kozott, hogy a soproni kórházban ápolt se- 
besült honvédek ruháit minden dijazás nélkül 
kimossa és kivasalja. 

– Hatszázéves gesztenyefa. A 
történelmi város erdejében országos hirü 
Hátványosság egy szelid gesztenyefa, amely- 
ről történelmi bizonyitékokkal kimutatták, 
hogy pontosan 600 éves. A fa kerülete 835 

márvány- 
táblával jelölte meg. 

– Két kiskunhalasi 
südülőnek ajánlotta fel házát. 

– Egri Zsuzsánna a Vőrőskereszt javára 

polgár honvéd- 

4.42 Pengőt adományozott 

- Köszönetnylilvánitás. Mindazok- 
nak, kik felejthetetlen halottunk Brán 
alózsef lakatos temetésén megjelentek és 
részvétükkel fájdalmunkat enyhiteni igyekez- 
tek ezuton mond hálás köszönetet a 
gyászoló család. 

— Az idei füszerpaprikatermés teljesen 
ledezi a belfőldi szükségletet. 

— óÓriási hal hulláját vetette partra a 
Ropuetas 

város közelében. A hatméteres állat sulya 
1500 kg és robannás őlte meg. 

– Szegeden 90 kilogrammos har- 
csát fogtak. 

- Gyomor-, bél-, máj- és anyag- 
cserebetegek szívesen ísznak reggelenként 
felkeléskor egy.egy pohár természetes „Ferenc 
dózsef" keserűvizet, mert ennek hashajtó ha.- 
tása gyors és biíztos, ígen enyhe, s ezért na- 
gyon kellemes. Kérdezze meg orvosát! 

Az Oroszorszá ba szállitott 
spanyol gyermekeket hazaszállitják a 
németek. Krakkóból jelentik: Kelet felől 
érkező kórházvonattal spanyol gyermekek 
érkeztek a Terek-arcvonalról Krakkóba. Eze- 

katonák a 
Kaukázusban találták nyomoruságos körül- 
mények között és utnak inditották őket 
hazatelé. Olyan spanyol gyermekekről van 
szó, akiket a polgárháboru idején a vörösök 
ecelhurcoltak és Oroszországba szállitották. 
Kieven, Németországon és Franciaországon 
át Spanyolországba utaznak a gyermekek. 
— Malájában mínap kezdte meg mű- 

kődését az első japán gumígyár, amely 700 
féle cikket gyárt katonai és polgárt fogyasztásra. 

A MAI NAP Iaylia nem ad tübb hajózási engerdélyt Svéddországnak 
Amerikai nyomásra Anglia 

szüntette a hajózási engedélyeknek 
Svédország számára való további ki 
adását. Lapmegjegyzések szerint ennek 
oka az, hogy Svédország mindenáron 
ragaszkodik semlegességéhez. Ime, 
azért, mert Svédország nem haj 
landó fegyvert fogni, az angolszászok 
igy törnek szabadságára.. Áz angol 

be- I[szászok szabadságsértő terrorisztikus 
fellépése Törökországgal szemben sem 
tud eredményt felmutatai, mert noha 
Ankarára mostanában ismét erős presz- 
sziót gyakorolnak, a török kormány el- 
rendelte, hogy a Romániával kötött 
szerződés értelmében kezdjék meg az 
áruszálliítást. 

Portugália mozgósításra készül 
Annak ellenére, hogy Portugália a 

legszigorubb semlegesség betartását 
tüzte ki celul az uj helyzetben is, ma 
arról érkezik hir Liszabonból, hogy a 
minisztertanács egy olyan rendelet ki- 
adását határozta el, melynek értelmé 
ben minden kereskedelmi hajót az ál 
lam igénybe vehet acélból, hogy azt 

Megskezdődött Francia 
Berlin azt a megállapitást feszi, 

hogy a francia flotta árulási szándéka 
folytán Franciaország sokat vesztett 
nagyhatalmi tekintélyéből. Német ujsá. 
gok egyébként annak a kivánságuknak 
adnak kifejezést, hogy Franciaország 
találjon magára és az őszinte együtt 
müűködés jegyében keresse jövőjét Né- 
metország mellett. Erre az óhajra a 
francia nemzeti forradalmisták már 
tegnap délelőtt egy nagygyülés kereté- 
ben megadták a választ. Marcelle Deat, 
a népgyülés szónoka kijelentette, hogy 
ők Európával vannak és a németekkel 
való együttműködés jegyében bizalmuk- 

badihajóvá átalakítsa. Lapmegjegyzések 
megállapítják, hogy e rendelet kibo- 
csátása a mozgósításra való készülő- 
dés. - Spanyolországból azt közlik, 
hogy ott viszont a hadsereg mozgósi- 
tásának befejezése után most a gazda- 
sági mozgósitást készitik elő. 

orszás ujjlászervezése 
meg a francia lelkek forradalmát. Az 
ujságok annak a kivánságnak adnak ki- 
fejezést, hogy Észak- Alrika felszabadi- 
tására szervezés alatt álló légió képezze 
alapját az ujjászervezendő Íra cia had- 
seregnek. E kivánság elhangzásával - 
irják a lapok - megkezdettnek tekint- 
hető Franciaország ujjászervezése, 
melynek Pétain államfő maga is kifeje- 
zést adott és beszédét 
kiáltással fejezte be, hogy Franciaor- 
szág nem hal meg" A lapok egyéb- 
ként megállapitják, hogy Franciaország- 
nak van még tartaléka, amely a veze- 
tést az uj európai szellemben át- 

ról biztosítják Lavalt és kérik valósitsa 

A fracia flotta les 
Olaszország nagy vesz 

Római lapok irják, hogy a külön- 
ben tekintélyes francia flotta leszerelé- 
sével, amely a hadsereg lefegyverzé- 
sével együtt már megtörtént, Őlaszor- 
szág nagy veszélytől szabadult volna 
meg, mert ha az angolszászoknak si 
került volna Toulonnál partraszállniok, 
Olaszország nehezen védekezhetett 
volna. Igy a francia flottát a tengely- 

Magyar repülő 
a sztalinsrádkörül 

Svájci katonai szakértők ugy látják 
az oroszországi arcvonalak helyzetét, 
hogy az orosz támadás végleg megállt 
nak tekinthető és nagy általános szám- 
bavehető támadásra már nem lehet 
számitani. A mostani offenziva össze- 
omlása után az orosz csapatok már 

vegye. 

zerelésével 
élytől szabadult meg 
haderők szolgálatában most felhasz- 
nálhatják támadási akciókra is a Föld- 
közi tengeren. Itt jelentjük, hogy egyes 
francia hajók önkéntes elsülyesztése 
során hat francia matróz meghalt és 
27 megsebesült. A német bombák 
nem tettek kárt a hajók lengénységé- 
ben. 

k is résztvettek 
irepülőharcokban 
majdnaem mindenütt védelmi taktikát 
folytatnak. A középső szakaszon és a 
sztalingrádkörüli arcvonalon 
légicsaták folytak le. Szombaton a ten- 
gely repülőgépjei, melyek közt magyar 
kötelékek is résztvettek a légiharcok- 
ban, 42 sikert arattak. 

A unagyváradi kir. törvényszék. 

P. 5367-1-1942. szám. 

Végzés 
A kir. törvényszék dr. Bereczky István 

nagyszalontai ügyvéd által képviselt Virág 
Sándorné, sz Gyulai Sára nagyszalontai, 
Kölesér-utca 15 szám alatti lakos felperes- 
nek, az ismeretlen helyen tartózkodó és 
dr Bozsódy János ügygondnok által kép- 
viselt Virág Sándor alperes ellen házasság- 
felbontás iránt inditott perében határnapul a 
kir. törvényszék II. emelet 108. számu szo- 

d. e. 10 órára kitüzi, amikorra és 

érdekelt feleket megidézi. 
Nagyvárad, 1942. évi október hó 20. 
Dr. Olasz sk. kir. tszéki tanácselnök. 

A kiadvány hiteléül : 

Ilvashatatlan aláirás 

s. hiv. tisztviselő 

Könyvkötések 
gyorsan és pontosan 
készülnek a 

bájában 1942. évi december hó 22. napjára GAÁL-nyomdában 

azzal a fel- 

nagyobb 

ahova az 
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Szokatlanul merész, ujszerü, magyar filmóriás. Földalatti szetv 

órakor KETTEN EGY JEGGYEL 
Uj hirado : 
Jegyelővétel 
ezetek lelketlen aljas 

munkája! Halál! Pusztulás ! 

Munkások válaszolnak 
a Kegyelmes Asszonyna 
Páger Antal legujabb filmje, a Harmia- 

cadik, nagy erkölcsi és közönség. sikert je- 
lentett. A népi megujulás ellen hadakozó 
harcos liberálizmus természetesen nem nyu- 
godhatott bele a nagy sikerbe és minden 
kiagyalható kitogással szenvelgett, nyafogott, 
müűvészkedett, hogy sa minőség élmén tor- 
kolja le ,a tömeg lázadását". Ebben a kó- 
rusban kiváló helyet foglalt el Bethlen István 
feleségének, Bethlen Margit grófnődek a 
kirohanása a „Harmincadik" ellen. amely 
kirohanásban az volt a legerősebb érv, hogy 
ő — már mint a kegyelmes asszony - nem 
szereti, ha egy filmben a müvészi szinvonal 
rovására kézzel lábbal tanitani akarnak, 

Erre a kijelentésre válaszolt most az 
Uj Magyar Munkás" a Nemzeti, Munka- 
központ hivatalos lapja a következőkben : 

Kegyelmes Bethlen Margit grólnő 
hosszasan foglalkozott a magyar filmgyár 
tás kérdéseivel, majd pedig egy rövid fa- 
nyalgó nyilatkozatban tiltakozott a kézzel- 
lábbal való tanitás ellen. 

Nem kivánunk részletesen foglalkozni 
a Kegyelmes Asszony müvészeti izlésével[. 

Kiss Ferenc. Simor, Hidvéghi, Benkő, Földenyi, Pethes 
mek 

szögezni, hogy könyveiben megmutathatná 
hozzáértését. Adhatna művészi felépitést, 
ábrázolhatnak husból-vérből való embereket. 
Miért nem teszi ? Bizonyára nem ért hozzá. 
Né szóljon hát bele olyan müűvészi ág mun- 
kájába, amihez még kevésbbé ért. 
Mi munkások ünnepélyesen kijelentjünk, 

nekünk igenis kell a tanitás, mi igenis ta- 
nulni akarunk a filmből és a film olyan nagy 
mesterétől, mint például Páger Antal. Min- 
ket éppen a Kegyelmes Asszony férje hosz- 
szu időn át elzárt az ilyen tanulási lehető- 
ségektől. Most tehát, amikor ezt pótolni 
akarjuk, ne szenvelegjen a Kegyelmes Asz- 
szony, hanem lássa be, hogy változtak az 
idők és a körülmények Ezt ő már ugy sem 
tudja megakadályozni, kár tehát a szóért." 
Gyönyörü válasz. A munkások nyiltan 

és halározottan kijelentik, nekünk igenis kell 
a tanitás, mi igenis tanulni akarunk. Nem 
hisszük, hogy erre a kijelentésre a Kegyel- 
mes Asszony érdemleges választ tud majd 
adni. 

Még lehet jelentkezni 
a népmüvelési bizottság tanfolyamaira 

Mult hét szerdai számunkban közöltük 
azoknak a tanfolyamoknak a listáját, melye- 
ket a mostani téli szezonban az iskolán- 
kivüli népmüvelési bizottság rendez. 

Irás és olvasási tanfolyamokat, magyar 
nyelvi tanfolyamokat, ismeretterjesztő. tan- 

folyamokat, könyvelési 
met nyelvi tantolyamokat rendeznek 
ezekre a tantolyamokra a vezetők, 
névsorát 

jelentkezőket még elfogadnak. 

tanfolyamokat, né 

Mind- 
kiknek 

leközöltünk, szerdai számunkban 

- 

és hozzáértésével, csak annyit akarunk le- nem nytthatnak ki. 19 

cikkeket. Ismerteti 

lonokban. 

Szabályozt 
don áját 

A pénzügyminiszter rendelete értelmé-- 

hétköznapokon kötelesek a déli szünet be- 
tartásáva! 8 órától 19 sraig nyitvatartani 
Április 1-től szeptember 30-ig 6. óra előtt 

órán tul egy órán at 

óráig tart. A rendelkezés nem von 
pályaudvarok és hajóállomások 
levő dohányarudákra. 

— Hogyan látom a falu élétét cim- 

Föld legujabb számában. A magyar falu ké- 
pes hetilapja az ujborok kezeléséről a nö- 

gek elleni védekezésről 

a Mezőgazdasagi Müvelődési Társasag pá- 
lyázatának eredményeiről. Elbeszelést, ver- 
set, hiborus képeket, kis gazdák cikkeit, fen- 
deleteket, piaci és vásári árakat és sok más 
érdekes cikket és képet találunk benne. Kap- 
ható az 

Mutatván 
Föld kiadóhivatala: Budapest, VII. Erzsébei- 
körut 7. 

harmadszor kér előle get! Mit csinála 
azzal a sok pénzzel ? 

költi őnagysága azt a sok pénzt? 
Hivatalnok: Önnek talán szabad: 

tudni, de nekem, sajnos, nem szabad. 

ben a kizárólagos dohányárusok üzleteiket 

mel irt vezetőc kket Várady József, a sajó- 
ecsegi önképzőkör iljusági elnöke a Magyar 

róráját 

... 

árusith atnak A déli szünet 13 oórátói 155 

vendékbikak tartásáró! és a gombabetegsé- 
közöl értékes szak- 

a belga óriásnyul te- 
nyésztését és érdekes képekben számol be 

ujságárusoknál és az IBUSZ-pavil- 
yszámot küld a Magyar 

Főnök: Ebben a hónapban már 

Hivatainok: A feléségem költi el. 
Főnök: És szabad tudnom, mire 

NAGYSZALONTA! 

Més ebben az évben be keli szolgáltatni 
az előiri gabonamennyiséget 
A közellátási hivatal felhívja a 

piros és kékszinü gabonajeggyel ren 
delkező lakosságot, hogy az elszámoló 
bizottság előtt a kitüzött határidőben 

Win meg 
A .Hombár" hoz beszolgáltatandé 

gabonamennyiséget a beszolgáltató de- 

Apróhirdetések 
ecember 10-29. ike közöt köteles a 

feltétlen jelenjen meg, mert a jelent Hombár bizományosnak átadni. Eladó a Tökertben 1114 négyszögől 
kezési határidőt nem hosszabbitják szőlő, kövesut mellett, pajtával. Cim a ki- 

aann adóban. 3-3 
Kiadó butorozott szoba, Honvéd-utca Zabkeret muegyállapitása 

2. U. o. eladó asztalsparhelt, nagy büs- 
A közelátásügyi miniszter Ezután az időpont után ujabb keretek daráló. 2-3 

329.0001942. sz. körrendeletével ér- állnak majd a kormánybiztosok rendel Kiadó egy szoba, konyha, előszoba. 
tesítette a közellátási kormánybiztosokat, kezésére. Mussolini ut 14. / 2-2 : s sg zabkere zátosztásárol ká Eladó vaskályha, használt télikabát. hogy törvényhatóságuk részére a Hom- A zabkeret szétosztásáról két pél. Kistalrdy utva kély á kak 
bár utján bizonyos mennyiségű zab- dányban kell nyilvántartást vezetni, a Kihordó tut, 1 vagy 2 lovas fuvarost 
keretet bocsátoótt rendelkezésre. melyben sorszám, kelet, név, foglalko keresek. Pénzes szikvizgyár. 

A rendelet felhatalmazza a kor zás, lakhely és a kiadott mennyiség Eladó öntött kályha, szekrény, székek, mánybiztost, hogy egyidejüleg a Hom tüntetendő fel. Ezen nyilvántarlások sztal, káboszta:gyalú, éjjeli szekrény, Bocs- 
bárra! való együttműködés alapján an- példányát a Közeltátási Hivstalhoz kell falulaonet keresek azonnalra. Özv. An- nak szabad zabkészletéből kiutalásokat felterjeszteni. talné, Baross-tér 
eszközöljön. : . 

Kiutalásban elsősorban a thj. vá- Otthon kávéház Bravuros szivmütét rosok, megyei városok, városi és üzemi étterem 
Szekszárd. Szekszárdon náhány nappal 

ezelőtt Boros Erzsébet gazdaleány forgó- 
pisztollyal mellbe lőtte magát. A mentők 
megállapitották, hogy a golyó a szivébe 

és fuvarozólovak részesiítendők. Takar- 
mányozás céljára a melegvérü fuvaros- 
lovaknak darabonként legfeljebb 1 kao., 

megnyilt. Hideg-, meleg ételek és 
italok. Szives pártfogást kér 

BRANDT GyÖRGY 
hidegvérü fuvaroslovaknak pedig 1.5 hatolt és reménytelen állapotban szállitották ka. zab utalható ki. Terjessze a szekszardi kórházba. . - k Novák Miklós főorvos a már haldokló daké kormánybizfoso A leányt a mütőasztalra vitette s melkasáa rendelkezésükre álló zabkeretből no- felvágva eltávolította szivéből a golyót, 
vember 1 től. számított 3 hónapra, t maj a szivburkot összevarrta. A műtéi sike- 1943 január 31-ig utalványozhatnak. „Az Ujság = rült s a leány életben maradt. 


